内蒙古自治区绿色矿山建设要求
(地热水、矿泉水行业)
一、基本条件
（一）矿山企业需编制绿色矿山建设规划，将创建绿色矿山列入企业发展规划。
（二）自觉遵守《内蒙古自治区矿产资源管理条例》和《内蒙古自治区地质环境保护条例》等有关法律法规；《营业执照》、《采矿许可证》、《安全生产许可证》等证照齐全。
（三）依法履行采矿权人的法定义务，按时、足额缴纳有关税费。

（四）矿产资源开发利用活动符合矿产资源规划的最低开采规模要求和准入条件。
（五）符合国家及自治区产业结构调整鼓励、限制、淘汰技术目录的要求。 
（六）具有健全完善的矿产资源开发利用、技术创新、节能减排、环境保护、土地复垦、安全生产、社区和谐、企业文化等规章制度与保障措施。
（七）两年内未受到相关的行政处罚，未发生严重违法事件、安全责任事故和重大地质灾害。

    二、矿区环境

（一）矿区建设布局合理、规范建设，标识、标牌等规范统一，矿区生产、生活运行有序、管理规范、厂貌整洁。

（二）因地制宜修复改善矿区环境，矿区绿化覆盖率达到可绿化面积90％以上。
三、矿山开发与资源合理利用

（一）矿山开采严格执行矿产资源开发利用方案和开采设计方案，开采方式和方法合理、先进，能最大限度减少对自然环境的扰动和破坏，实现资源分级利用、优质优用、综合利用，资源集约节约开发，环境友好和谐。

（二）实施矿山开采储量动态管理，做到优质优用、综合利用。
（三）建立生产全过程能耗核算体系，控制并减少单位能耗、物耗、水耗。
（四）地热水排放尾水温度小于35℃,达到回灌条件的地热水要进行回灌处理。矿泉水利用率≥95%。
四、矿区生态环境保护与恢复

（一）切实履行矿山地质环境治理恢复与土地复垦义务，做到矿山开发利用方案、矿山地质环境治理方案同时设计、同时施工、同时投入生产和管理，确保矿区环境得到及时治理和恢复。

（二）水源地保护范围标识清晰并设有防护措施，建立矿山环境监测体系和矿山地质灾害防治预警监测系统。
（三）应有符合安全、环保、监测等规定的废水处置方法，废水处理率达到100%。废水经处理后循环使用，矿泉水废水循环利用率90%，地热水排放符合国家现行《水污染物排放限值》和《地表水环境质量标准》等要求。
（四）生产车间和矿界周围噪声达到国家现行《工业企业噪声控制设计规范》的相应标准。
五、矿山创新建设
（一）生产技术工艺装备现代化。应加强技术工艺装备的更新改造，采用高效节能新技术、新工艺、新设备和新材料，及时淘汰高能耗、高污染、低效率的工艺和设备。

（二）地热水、矿泉水开采、生产、处理、计量、包装等实现全过程数字化远程监控，地热水开采、矿泉水生产、处理、加工工艺流程数控化率不低于70%。

（三）生产管理信息化。应采用信息技术、网络技术等技术，实现矿山企业经营、生产决策、安全生产管理和设备控制的信息化。

（四）建立产学研科技创新平台，培育创新团队，矿山的研究开发资金投入不低于上年度主营业务收入的0.8％。

六、矿山企业管理及企业形象

（一）创建特色鲜明的企业文化，培育体现中国特色社会主义核心价值观、新发展理念和行业特色的企业文化。建立完善的管理制度和行动计划，确保管理体系有效运行。

（二）应构建企业诚信体系，生产经营活动中要履行矿山企业社会责任，具有良好的企业形象，诚实守信，及时向社会公布企业安全生产、矿山生产活动、环境保护负责部门及工作人员联系方式等相关信息，确保与利益相关者交流顺畅。
（三）矿山在生产过程中，及时调整影响社区生活的生产作业，共同应对损害公共利益的重大事件。

（四）与当地社区建立磋商和协作机制，及时妥善解决各类矛盾，社区关系和谐。应主动接受社会团体、新闻媒体和公众监督。企业职工满意度和矿区群众满意度不低于70％，及时妥善处理好各种利益纠纷，不得发生重大群众性事件。
（五）企业职工文明建设体系健全，职工物质、体育、文化生活丰富。
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